
HALMA je sieť európskych literárnych
inštitúcií, ktorá pomáha spájať európske
kultúrne a literárne scény. HALMA poskytuje
platformu na výmenné pobyty európskych
spisovateľov a prekladateľov. Vďaka projek-
tom organizovaným inštitúciami, združenými
v sieti HALMA, sa vytvára dobre fungujúca
medzinárodná štruktúra pre poskytovanie
štipendií a organizovanie aj realizáciu podu-
jatí za účasti autorov zo všetkých zú -
častnených krajín. Táto pomáha všetkým
európskym literatúram v šírení ich aktuál-
neho myšlienkového odkazu, ale aj estetic -
kých a etických hodnôt jednotlivých krajín.

Sieť HALMA bola založená v novembri
2006 a jej zakladateľmi sú Literárne ko -
lok vium Berlín (Nemecko) spolu s Nadáciou
Roberta Boscha (Nemecko) a Nadáciou
Sejny (Poľsko). Najprv boli stredobodom po-
zornosti krajiny strednej a východnej Európy.
V súčasnosti združuje Halma 26 inštitúcií
v Rakúsku, Bielorusku, Belgicku, Bulharsku,
Českej republike, Estónsku, Fínsku, Fran -
cúzsku, Nemecku, Grécku, Maďarsku, Írsku,
Taliansku, Litve, Lotyšsku, Poľsku, Rumunsku,
Srbsku, Slovinsku, Švajčiarsku a vo Walesi.

Jedným z projektov realizovaných v roku
2011 je Literatúra v prúde. Na parníku MS
Stadt Wien sa stretne 60 autoriek a autorov
aj prekladateľov z európskych krajín, ktorí

počas šesťtýždňovej plavby po Dunaji vy -
stúpia s čítaním zo svojich diel na mnohých
podujatiach a budú prezentovať svoje ná-
zory a postoje v diskusiách. Podujatia sa
konajú priamo na parníku a možno ich  bez-
platne navštíviť. V Bratislave bude loď MS
Stadt Wien kotviť 24. a 25. októbra 2011 a
bude prístupná návštevníkom aj záujemcom
o literárne podujatia. Tento projekt je organi-
zovaný v spolupráci s viacerými literárnymi
centrami v Európe a finančne ho podporuje
Európska komisia. Koná sa pod záštitou ne-
meckej, chorvátskej, rakúskej, rumunskej,
maďarskej a slovenskej komisie UNESCO.
Týmto medzinárodným projektom na Dunaji
oslávi HALMA piate výročie svojej existen-
cie. Projekt bude pokračovať v roku 2012
plavbou po mori – cez Albánsko, Chorvátsko
a Turecko.

HALMA v Európe a projekt
LITERATURE IN FLUX via Danube

Literatúra musí byť v prúde, ak sa chce
dostať k čitateľom z rôznych kultúr a
inšpirovať vlnu príbehov. S projektom
Literature in flux (Literatúra v rieke) dá-
vame do pohybu príbehy a slová, aby
sme prepojili kultúrne priestory a lite -
ratúry a rozvinuli dialóg o pojme hraníc.
Dunaj je európskou riekou so zásad-
ným historickým významom. Je sym-
bolom spoločnej kultúry a dejín, ale
zároveň hraničnou čiarou, ktorá počas
studenej vojny rozdeľovala východ a
západ Európy. Dunaj je tiež ži vo to dar -

nou tepnou, ktorá prepája Balkán s os-
tatnými európskymi krajinami. Názov
pro jektu "Literature in flux – via Danube"
sa vzťahuje na zámer vytvoriť na
Dunaji dočasný priestor, kde sa stretnú
súčasné balkánske lite ratúry s ostat-
nými a kde sa môže zrodiť nová a dl-
hodobá tvorivá spo lupráca.

Viac informácií:

www.halma-network.eu
www.literature-in-flux.eu



1. 

V Goetheho inštitúte, Panenská 33, 
81482 Bratislava, 
sa 24. 10. 2011 o 18.00 hod. uskutoční 
pódiová diskusia na tému
PREKLAD A VYDÁVANIE LITERATÚRY 
Z MALÝCH JAZYKOV.
V diskusii vystúpia Jana Juráňová (Aspekt),
Lászlo Szigeti (vydavateľstvo Kalligram) 
a Daniela Humajová (LIC).

Na záver recepcia 

2.

Na lodi MS STADT WIEN na Dunaji pri
Starom moste v Bratislave sa 25. 10. 2011
uskutočnia autorské čítania, na ktorých sa
v rámci Čítania na Dunaji
o 15.00 predstavia autori:
Dana Grigorcea (Švajčiarsko/Rumunsko),
Michal Hvorecký (Slovensko)
a Jana Juráňová (Slovensko).

O 18.00 sa v rámci Čítania poézie
predstavia Johan de Boose (Belgicko), 
Kristin Dimitrova (Bulharsko) 
a Zsuzsana Gahse (Maďarsko). 

Prezentácie autorov pokračujú pod názvom
Noc literatúry. 
O 19.30 sa predstavia 
Gábor Schein (Maďarsko), 
Péter Rácz (Maďarsko) 
a Jaroslav Rumpli (Slovensko).

Pozvánka na podujatia, ktoré sú pripravené v rámci

LITERATURE IN FLUX 24. – 26. 10. 2011 v Bratislave:

V stredu 26. októbra 2011
sa uskutoční Cesta loďou z Bratislavy
do Viedne na lodi MS STADT WIEN.
Vstup len s palubným lístkom. Odchod lode
MS Stadt Wien z Bratislavy je o 10.00 hod.

Program na palube:

Prezentácia projektu visegradliterature.net

s Renátou Deákovou (Slovensko) a Évou
Karádi (Maďarsko). Bar, 11.00 hod

Diskusia Sivý Dunaj, čierne more s Danou
Grigorcea (Švajčiarsko/Rumunsko), Eri-
chom Kleinom (Rakúsko) a Erwinom Ries-
som (Rakúsko). Reštaurácia, 11.30 hod

Čítanie s Natašou Kramberger (Slovinsko).
Bar, 12.00 hod

Koncert Tschuschenkapelle.
Reštaurácia,  od 12.00 do 13.00 hod

Čítanie poézie s Péterom Ráczom
(Maďarsko). Bar, 13.00 hod

Čítanie poézie s Kristin Dimitrova 
(Bulharsko). Bar, 13.30 hod

Čítanie poézie s Johanom de Boose 
(Belgicko). Bar, 14.00 hod

Koncert Tschuschenkapelle.
Reštaurácia, od 14.30 do 15.00 hod

Višegrádska "poetesa" s Katarínou Kuc-
belovou (Slovensko), Kateřinou Rudčen -
kovou (Česká republika), Annou Szabó
(Maďarsko) a Agnieszkou Wolny-Hamkało
(Poľsko). Bar, 15.00 hod

Čítanie Dunaj v Amerike (Donau in Amerika)
s Michalom Hvoreckým (Slovensko).

Reštaurácia, 16.00 hod


